



● 中共中央政治局10月16日下午就量子科技研究和应用前景举行第二十四次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,当今世界正经历百年未有之大变局,科技创新是其中一个关键变量。要充分认识推动量子科技发展的重要性和紧迫性,加强量子科技发展顶层设计和系统布局,把握大趋势,下好先手棋。

● 在第七个国家扶贫日到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对脱贫攻坚工作作出重要指示强调,2020年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年。面对新冠肺炎疫情和严重洪涝灾害的考验,党中央如期完成脱贫攻坚目标任务不动摇,全党全社会勠力同心真抓实干,贫困地区广大干部群众顽强奋斗攻坚克难,脱贫攻坚取得决定性成就。现在脱贫攻坚到了最后阶段,各级党委和政府务必保持攻坚态势,善始善终,善作善成,不获全胜不收兵。中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示指出,各地区各部门要坚持以习近平新

时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,保持现有帮扶政策总体稳定,挂牌督战攻克深度贫困堡垒,促进发展特色产业带动群众增收,加强易地扶贫搬迁后续扶持,做好贫困劳动力稳岗就业,对存在返贫致贫风险人口提前加强针对性帮扶,确保高质量如期完成脱贫攻坚目标任务。要做好脱贫攻坚与实施乡村振兴战略有机结合,通过持续努力推进脱贫摘帽地区乡村全面振兴,为增进人民群众福祉、促进经济社会持续健康发展作出更大贡献!

● 中共中央政治局10月16日召开会议,审议《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》。中共中央总书记习近平主持会议。会议指出,当前我国发展的国内国际环境继续发生深刻复杂变化,推动成渝地区双城经济圈建设,有利于形成优势互补、高质量发展的区域经济布局,有利于拓展市场空间、优化和稳定产业链供应链,是构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局的一项重大举措。(均据新华社)

推动文旅深度融合 续写更多“春天的故事”

文化和旅游部召开深化国有文艺院团改革座谈会

——习近平总书记在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上的重要讲话和在广东考察期间的重要讲话令广东文化和旅游业界备受鼓舞

□ 陈熠璠

10月12日至13日,习近平总书记在中南海紫光阁,先后到潮州、汕头等地,深入文物保护单位、历史文化街区、企业等,就统筹推进常态化疫情防控和经济社会发展工作、深化改革开放、谋划“十四五”时期经济社会发展等进行调研。10月14日,深圳经济特区建立40周年庆祝大会在深圳隆重举行,习近平总书记在会上发表重要讲话。

习近平总书记在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上的重要讲话和在广东考察期间的重要讲话,为广东在更高起点推动改革开放指明了前进方向,在广东文化和旅游业界引发热烈反响。大家纷纷表示深感振奋,备受鼓舞,要在传承改革开放精神中守护岭南历史文脉,一往无前风雨无阻,推动文旅深度融合,续写更多“春天的故事”。

谨记嘱托 延续文脉

考察期间,习近平来到潮州。他指出,潮州文化具有鲜明的地域特色,是岭南文化的重要组成部分,是中华文化的重要支脉。以潮绣、潮瓷、潮雕、潮塑、潮剧和工夫茶、潮州

菜等为代表的潮州非物质文化遗产,是中华文化的瑰宝。要加强非物质文化遗产保护和传承,积极培养传承人,让非物质文化遗产绽放出更加迷人的光彩。

“考察期间,习近平总书记对保护传承岭南文化、潮汕文化、开埠文化、侨批文化,加强文物保护利用,建设历史文化名城、推动文旅资源开发等作出的一系列重要指示,饱含殷切期望,赋予了广东文化和旅游发展新使命和强大精神动力。”广东省文化和旅游厅党组书记、厅长汪一洋深有感触地说,广东将加强文化遗产保护利用,推动中华优秀传统文化和岭南文化创造性转化、创新性发展。我们要健全岭南考古学文化谱系,加大遗址保护与遗址公园建设力度,评选一批岭南文化地标和标识;围绕改革开放、红色文化、华人华侨等,打造特色文化和旅游品牌,持续做好岭南非遗、历史文化名城名镇名村、粤北华南教育历史研学基地、南粤古驿道等保护利用工作,推出第二批广东省粤港澳大湾区文化遗产游径,加快出台《广东省非国有博物馆管理办法》。

潮州市文化广电旅游体育局局长伍章表示,习总书记的赞许和认可对传承千年的潮州文化弥足珍贵,也让潮州这座城市再次焕发出耀眼的光

芒。“我们将以此为契机,以高度的责任意识深入开展潮州文化研究,以改革担当精神加强历史文化名城保护,以绣花功夫开展文化保护、活化利用,将古城资源转化为发展优势,推进潮州古城创建国家文物保护单位示范区。”

考察期间,习近平总书记来到潮州古城,沿广济桥步行,察看桥亭、浮桥,眺望韩江两岸风貌,了解桥梁历史文化特色,听取广济桥修复保护情况介绍;习总书记沿牌坊街步行,了解潮州市修复保护历史文化街区、打造优秀传统文化集结地等情况。他亲切地对闻讯赶来的群众说,潮州历史悠久、人文荟萃,是国家历史文化名城,很多人都慕名前来参观旅游。要保护好具有历史文化价值的老城区,彰显城市特色,增强文化旅游内涵,让人们受到更多教育。

其间,潮州广济桥文物管理所所长余小浩担任讲解员,向习近平总书记介绍相关情况。她表示,能够近距离向总书记介绍潮州最具代表性的传统文化,让她毕生难忘。在考察过程中,总书记每到一处都驻足端详、深入了解,对弘扬优秀传统文化和文物保护工作作出殷殷嘱托。“作为一名守桥人,我定不忘初心,按照总书记的嘱托,呵护好这座桥,深

入做好广济桥的学术研究,通过创新性活化,充分发挥广济桥在潮州优秀传统文化传承发展中的核心价值。”

抓住机遇 迎头赶上

考察期间,习近平走进汕头开埠文化陈列馆,了解汕头开埠历史和特区发展成就,听取汕头市下一步发展规划情况汇报。习近平指出,要充分利用建设粤港澳大湾区、共建“一带一路”等重大机遇,找准定位,扬长避短,以更大魄力、在更高起点上推进改革开放,在新时代经济特区建设中迎头赶上。

汕头是我国改革开放后建立的经济特区之一。汕头开埠文化陈列馆浓缩展示了1860年汕头开埠以来从被动开放到全面主动开放的发展历程,通过一张张照片、一段段史料记录了汕头的苦难与辉煌。汕头开埠文化陈列馆馆长张如强表示:“习近平总书记来到陈列馆,对我们来说是莫大的荣耀和鼓舞。在今后的工作中,我们将谨记习总书记的殷切期望和关怀指导,不忘初心、牢记使命,发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神,竭尽全力把工作做得更细致深入,做到尽善尽美,把陈列馆打造成汕头新的文化名片。”

(下转第2版)

中国非遗保护协会第二届会员大会召开

发挥好协会作为政府与市场、政府与行业的桥梁作用。四是牢牢守住保护和传承的底线,从保护对象、保护方式、学术研究上下功夫。五是以“非遗+”的优势走强强联合之路,让生活更美好,让旅游更快乐,让生命更长青。六是加强协会党建工作,坚定政治方向,在守正的基础上鼓励创新,发挥协会党员的先锋模范作用,加强队伍作风建设和纪律建设。

大会还审议通过了第一届理事会工作报告、财务报告、修订章程、会费管理办法和分支机构管理办法。文化和旅游部非物质文化遗产司相关负责人出席大会并致辞,资源开发司相关负责人等代表出席大会。

中国非物质文化遗产保护协会成立于2013年,在加强自身建设、打造行业平台、培育非遗人才、服务协会会员等方面开展了大量工作,为非遗工作搭建了很好的交流平台、展示平台和合作平台。

中国丹寨非遗周开幕

本报(记者 王苑)10月18日,由文化和旅游部非物质文化遗产司、资源开发司指导,中国非物质文化遗产保护协会主办,贵州省文化和旅游厅、黔东南州政府、中国旅游协会、中国旅行社协会、中国旅游景区协会联合主办的中国丹寨非遗周在贵州丹寨万达小镇开幕。全国政协文史和学习委员会副主任雒树刚,文化和旅游部党组成员、中国非物质文化遗产保护协会会长王晓峰,贵州省委常委、宣传部部长卢雍政,贵州省政协副主席、农工党贵州省委主委张光奇等出席开幕式。

雒树刚在讲话中表示,习近平总书记高度重视非物质文化遗产保护工作,作出一系列重要指示批示,多次在调研活动中考察非物质文化遗产

项目,与传承人亲切交流,鼓励他们把非物质文化遗产保护好、发展好。这充分体现出以习近平同志为核心的党中央对文化工作、对非遗保护工作的高度重视,以及对非遗传承人的关心关怀。这次中国非物质文化遗产保护协会调集多方资源,牵头主办中国丹寨非遗周活动,对于进一步弘扬中华优秀传统文化,营造全社会关注和参与非遗保护的浓厚氛围,促进文化和旅游的深度融合,增进各族人民对中华优秀传统文化的认同,将发挥重要作用。

王晓峰在讲话中指出,非遗保护与传承工作是以当代生产生活为中心的文化实践,让非遗走进现代生活,融入现代旅游,可以更好实现

保护价值。随着旅游业的强劲发展,越来越多群众以旅游的方式频繁走进文化景区和文化场所,参与非遗传承和文化传播。让非遗与旅游更好地融合,不断增强旅游的文化竞争力,阐释好中国精神、中国价值,将成为旅游发展的重要趋势。在丹寨万达小镇举办非遗周活动,是非遗走进景区的一次有益探索,是推动文化与旅游融合的一次生动实践。

开幕式当天,还举办了“中国非遗与旅游融合发展论坛”,来自文化和旅游部、贵州省、中国非物质文化遗产保护协会、旅游行业和研究机构的工作者、研究者、从业者等进行了广泛深入的交流与研讨。其间,全国非遗主题旅游线路征集评选活动评选结果正式发布,12条线路入选。



视觉新闻 主客共享非遗周

10月18日,中国丹寨非遗周在贵州省黔东南苗族侗族自治州丹寨县万达小镇开幕。图为当日,游客与当地群众在长桌宴庆祝丹寨吃新节。 陆德华 摄

全国脱贫攻坚题材舞台艺术优秀剧目展演开幕

本报(记者 崔哲)为集中展示全国艺术院团助力脱贫攻坚的良好风貌,用优秀创作成果丰富人民群众的精神文化生活,为决胜全面小康、决战脱贫攻坚营造浓厚的社会氛围,由中共中央宣传部、文化和旅游部、中国文学艺术界联合会、国务院扶贫开发领导小组办公室共同主办的全国脱贫攻坚题材舞台艺术优秀剧目展演于10月17日在京开幕。

本次展演历时两个月,聚焦决战决胜脱贫攻坚、全面建成小康社会主题,用文艺的形式宣传、展示脱贫攻坚取得的重大成就以及人民群众的幸福生活。参演的67部作品涵盖戏曲、话剧、歌剧、舞剧、音乐剧等多种舞台艺术形式,具有较高思想性、艺术性。其中,既有民族歌剧《扶贫路上》、歌舞剧

《大地颂歌》、儿童剧《萤火虫姐弟历险记》、越剧《山海情深》等今年新创作作品,也有民族歌剧《马向阳下乡记》、话剧《闽宁镇移民之歌》、评剧《藏地彩虹》等经过观众与市场检验的精品佳作。参演单位既有国家艺术院团,也有基层文艺院团及民营院团。

本次展演活动坚持公益惠民原则,以线下剧场演出和线上网络直播、展播相结合的形式开展,以期更广泛、便捷地服务广大观众。其中,彩调剧《新刘三姐》、话剧《塞罕长歌》、歌舞剧《大地颂歌》等12部作品将在北京集中演出23场,并在文化和旅游部、国务院扶贫开发领导小组办公室、中国戏剧家协会门户网站和学习强国学习平台进行线上演出,其余55部剧目在当地剧场展演。

山西娄烦:吕梁腹地文旅致富

□ 本报实习记者 赵腾泽

位于太原市西北郊的娄烦县,地处吕梁山腹地、汾河中游。这里山清水秀,四季分明,是太原最重要的水源地和生态屏障,也是集山区、老区、库区为一体的国家扶贫开发工作重点县。

近年来,在文化和旅游部定点帮扶下,娄烦依托“一山一水一伟人”的独特资源优势,深入挖掘红色文化、古国文化和西游文化,结合当地实际探索扶贫新模式,推动传统乡村经济转型升级,带动贫困群众走上致富道路。

深挖资源 旅游致富

“一山一水一伟人”是人们对娄烦自然地理与人文特色的概括。“山”即海拔2709米的云顶山,山上古树参天、松柏苍翠;“水”即山西人民的母亲河汾河,这是黄河的第二大支流,汾河水库总库容为7.2亿立方米,是山西最大的水库;“伟人”即高君宇,他是中共第一批党员、党的早期领导者、山西党团组织创始人。

高君宇故居纪念馆位于娄烦县峰岭底村,是高君宇诞生地,也是他16岁前生活、学习的地方,如今已成为全国爱国主义教育示范基地、红色旅游经典景区。近年来,峰岭底村大力发展红色旅游,改善基础设施,建设文化广场、剧场等公共休憩空间与文化设

施,建成3000平方米的停车场,铺设污水管网1.6公里,推动村庄绿化美化,村容村貌发生了根本性转变。据介绍,2019年,该村全年共接待游客超8万人次,实现旅游综合收入超50万元,旅游收入占该村村民总收入的20%以上。

山西云昇昌网红楼位于云顶山脚下,距太原约一个半小时车程。乐园重点打造了“娄烦古国文化”和“西游文化”项目,开发了360度全景星空小屋、呐喊喷泉等热门项目,吸引游客感受历史文化。“目前乐园吸纳了56名周边村民就业,每人每月可增收1500元。”乐园总经理吉书廷介绍。接下来,山西云昇昌文化旅游开发有限公司计划投资3亿元打造“娄烦古国历史文化主题园”,预计可以直接带动300人就业,间接带动一干人就业,助力乡村振兴。

随着饲养员一声哨响,上百只孔雀依次从山坡洞口飞落湖边,引得游客阵阵惊叹。在娄烦凤岛孔雀小镇,观看“孔雀放飞”是一大特色。该小镇以打造孔雀文化为核心,形成集孔雀产品研发、生产、销售于一体的产业体系,带动周边贫困户增收致富。“目前近60名贫困户在景区工作,每天工资为100元。”凤岛孔雀小镇总经理刘清说,下一步,小镇将带动附近9个村的贫困户进行孔雀养殖。(下转第2版)